

# 小儿推拿疗法联合药物雾化治疗小儿慢性持续期支气管哮喘护理研究

候景杨<sup>1</sup> 李紫薇<sup>1</sup> 程楷易<sup>2</sup>

1. 乌鲁木齐市中医医院 新疆 乌鲁木齐 830000

2. 辽宁中医药大学杏林学院 辽宁 沈阳 110016

**【摘要】**目的：针对小儿慢性持续期支气管哮喘，在实施小儿推拿疗法联合药物雾化治疗的基础上，在门诊实施以专科护士为主导的、系统的小儿推拿综合护理的方案，应用该护理方案后，探究其具体的应用效果。方法：研究中，截取的研究阶段为2024年6月至2025年6月，在整个阶段中于我院内门诊就诊的儿童中，最终纳入了80名慢性持续期支气管哮喘患儿，按随机分组，分为研究组（40例）和对照组（40例）。两组均接受相同的药物雾化的治疗，对照组实施常规的护理，研究组实施由专科护士执行的系统化小儿推拿疗法。比较两组患儿的护理研究结果。结果：在日间和夜间的症状的各评分上，均以研究组显著更低（P<0.05）；在FEV1占预计值百分比、PEF占预计值百分比两组指标上，以研究组显著更高（P<0.05）；在临床总有效率上，以研究组显著更高（P<0.05）；在急性发作次数上，以研究组显著更少（P<0.05）。结论：由专科护士来系统化执行的小儿推拿疗法能有效的作为一种辅助治疗手段，对于慢性持续期的支气管哮喘患儿的临床症状改善方面效果较好，可提升肺功能的水平，提高临床的疗效，减少急性发作的情况，具有显著的临床应用价值。

**【关键词】** 小儿推拿；专科护士；药物雾化；支气管哮喘；慢性持续期

DOI:10.12417/2705-098X.26.03.034

儿科中，支气管哮喘常见，其发病率在全球范围内均呈显著上升的趋势。据统计，我国0-14岁的儿童中，其哮喘的患病率已从1990年的1.09%上升到了2019年的3.02%，而且城市地区中的患病率要明显的高于农村地区<sup>[1]</sup>。慢性持续期的支气管哮喘患儿虽然无明显的急性发作的症状，但是其气道的炎症却持续的存在，肺功能仍然存在不同程度的受损情况，严重的影响着患儿的生活质量和身心发育。在常规的门诊护理模式下，对慢性持续期哮喘患儿的干预措施通常局限的是药物使用指导和基础的健康教育，缺乏系统化、规范化的非药物干预的手段。小儿推拿疗法是中医的特色外治法，通过对特定穴位进行刺激，能调节脏腑的功能，具有着宣肺化痰、止咳平喘的功效<sup>[2]</sup>。然而，在门诊的常规护理中，小儿推拿的应用通常缺乏系统性和规范性。基于此，本研究探讨了由具备资质的专科护士，在门诊中系统化的执行了小儿推拿疗法的护理效果，现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本研究中，截取的研究阶段为2024年6月至2025年6月，在整个阶段中于我院门诊所收治的慢性持续期支气管哮喘患儿中，最终纳入了80例作为研究对象。

纳入标准：①符合相关指南中对慢性持续期的诊断标准；②年龄在3-12岁范围内；③病程不低于6个月；④近4周内未使用全身性的糖皮质激素；⑤患儿家属均知情同意并签署了同意书。

排除标准：①合并有严重的脏器功能不全情况；②合并其他的呼吸系统疾病；③推拿的部位存在有皮肤破损或感染的情况；④对本研究中所使用的药物过敏；⑤患有神经系统疾病或发育迟缓的情况。

按随机分组，各40例。对照组中，男性22例，女性18例；平均年龄为（6.35±2.14）岁；平均病程为（2.45±1.23）年；病情的严重程度包括了轻度持续28例和中度持续12例。研究组中，男性23例，女性17例；平均年龄为（6.52±2.07）岁；平均病程为（2.61±1.18）年；病情严重程度包括了轻度的持续26例和中度的持续14例。两组人员一般资料方面的比较上差异不大，均无统计学意义（均P>0.05）。研究经伦理委员会审批通过。

### 1.2 方法

两组患儿均接受相同的药物雾化的治疗，采用的是布地奈德混悬液每次0.5mg，同时联合沙丁胺醇溶液每次2.5mg，经空气压缩泵来对患儿进行雾化吸入，每天2次。疗程均为4周。

对照组实施常规的护理：包括基础的用药指导、常规的健康教育、基本环境的管理和一般饮食的指导。

研究组实施以专科护士为主导的、系统的小儿推拿综合护理的方案，具体的内容包括如下。

（1）推拿方案的制定：由具有多年小儿推拿经验的专科护士来进行操作，以《小儿推拿学》及中医辨证的理论为指导，根据小儿的“脏腑娇嫩，形气未充”的生理特点和“肺常不足”的病理特点，为其制定标准化的推拿处方。在推拿方案上注重整

体的调节和辨证施护进行结合，既要针对哮喘的主要病机，同时又要兼顾患儿的个体差异。所有的操作人员均经过统一的培训，确保手法的一致性。

(2) 具体的推拿操作：在门诊由专科护士来执行，每周推拿3次，每次推拿20-25分钟。主要的手法及穴位包括：①开天门。用双手的拇指从患儿的眉心交替直推到前发际，50次，力度为轻柔；②推坎宫。用双手的拇指从患儿的眉心沿着眉弓向两侧分推到太阳穴，50次；③揉太阳。用中指端按揉患儿的太阳穴，50次；④清肺经。用拇指桡侧缘从无名指指根向着指尖的方向进行直推，200次；⑤补脾经。用拇指桡侧缘从拇指的指尖向着指根的方向进行直推，200次；⑥揉膻中。用中指端按揉患儿两乳头连线中点处的膻中穴位置，100次；⑦揉肺俞。用拇指的指腹按揉患儿的第三胸椎棘突下旁开1.5寸的肺俞穴，100次；⑧揉定喘。用拇指的指腹按揉患儿的第七颈椎棘突下的旁开0.5寸的定喘穴，100次；⑨捏脊。用拇指和食中的二指对称进行用力，从尾骨端沿着脊柱向上捏到大椎穴，3遍，在肾俞、肺俞穴处适当的加重上提的力度。

(3) 辨证加减：痰湿内盛的患儿需要加揉丰隆穴100次；脾虚明显的患儿则增加摩腹3分钟；肾虚的患儿则增加揉肾俞100次。

(4) 操作注意事项：在操作前之前护士应当修剪自己的指甲、清洁双手，用婴儿润肤油来作为介质；在操作的力度上需要尽可能的均匀柔和，以患儿的皮肤微红、能耐受为度；在操作的过程中需要充分的注意观察患儿的反应，及时的调整手法强度；门诊的推拿室应当保持适宜的温度，避免患儿受凉。

(5) 家庭延伸的护理：制定详细的家庭推拿指导手册，指导家长掌握2-3种简单的手法（如揉膻中、清肺经），在专科护士的操作间歇期由家长每天来为患儿补做1次，并记录实施的情况。每周对家长进行1次手法的考核，确保其操作是规范的。建立一个微信群，随时的在群内解答家长在家庭推拿过程中所遇到的问题。

### 1.3 观察指标

(1) 症状改善情况：采用哮喘症状日记来记录干预后的日间、夜间症状评分（0-4分）情况，评分越高表明其症状越严重。

(2) 肺功能指标：干预4周后，采用肺功能仪来测定第一秒用力呼气容积占预计值的百分比（FEV1%）和呼气峰流速占预计值的百分比（PEF%）。

(3) 临床疗效：参照《支气管哮喘防治指南》制定疗效标准，分为临床控制、显效、有效、无效。

(4) 急性发作次数：记录干预期间需要通过医疗来进行干预的急性发作次数。

### 1.4 统计学方法

采用SPSS 26.0软件进行数据分析。计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，行t检验；计数资料以n(%)表示，行 $\chi^2$ 检验。P<0.05为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患儿症状改善情况比较

在症状改善中的日间及夜间症状评分上，均以研究组显著更低（P<0.05）。见表1。

表1 两组患儿症状改善情况比较（ $\bar{x} \pm s$ , 分）

组别	研究组	对照组	t值	P值
例数	40	40		
日间症状评分	0.85±0.32	1.68±0.43	5.385	<0.05
夜间症状评分	0.78±0.29	1.61±0.41	6.118	<0.05

### 2.2 两组患儿的肺功能指标比较

在肺功能改善中的FEV1%及PEF%两组指标中，均以研究组显著更高（P<0.05）。见表2。

表2 两组患儿肺功能指标比较（ $\bar{x} \pm s$ , %）

组别	研究组	对照组	t值	P值
例数	40	40		
FEV1%	89.52±4.31	81.34±5.22	8.502	<0.05
PEF%	87.45±3.92	79.73±4.85	8.647	<0.05

### 2.3 两组患儿的临床疗效比较

在临床疗效方面，以研究组总有效率显著更高（P<0.05）。见表3。

表3 两组患儿临床疗效比较（n, %）

组别	研究组	对照组	t值	P值
例数	40	40		
临床控制	18	11		
显效	13	12		
有效	7	8		
无效	2	9		
总有效率	95.00	77.50	5.241	0.022

### 2.4 两组患儿急性发作次数比较

在急性发作次数方面，以研究组显著更少（P<0.05）。见表4。

表4 两组患儿的急性发作次数比较( $\bar{x} \pm s$ , 次)

组别	研究组	对照组	t值	P值
例数	40	40		
急性发作次数	0.45±0.21	1.32±0.38	11.324	<0.05

### 3 讨论

本研究的结果显示，在研究组中实施的以专科护士为主导的、系统的小儿推拿综合护理的方案显著的改善了慢性持续期支气管哮喘患儿的临床症状和肺功能指标，其临床疗效整体得到了提升，并有效的减少了急性发作的次数。这一系列的积极成果都充分的证明了在门诊中由专科护士系统化的执行小儿推拿在提升哮喘治疗的效果方面具有着非常重要的价值。

从具体的数据来看，研究组的日间症状评分和夜间症状的评分均显著的低于对照组，这以结果直接的体现了规范的小儿推拿手法在宣肺平喘、缓解患儿临床症状方面的显著效果。从中医理论角度分析，在推拿方案中开天门、推坎宫、揉太阳能够有效的疏风解表、镇静安神；清肺经、揉膻中、揉肺俞、揉定喘则直接的作用于患者的肺系相关的经络穴位，从而协同达到宣肺降气、化痰平喘的功效<sup>[3]</sup>。特别是补脾经和捏脊等手法的应用，充分的体现了中医“培土生金”及调理整体脏腑功能的理念，能通过健脾益气来补益肺气，从本进行论治，这和现代医学所强调的全身调节的理念是相符的<sup>[4]</sup>。

在肺功能的改善方面，研究组的 FEV1% 和 PEF% 均显著的优于对照组，这一结果表明，规范的小儿推拿不仅缓解了患儿的哮喘症状，更从功能上显著的改善了患儿的气道状况。现代的研究表明，推拿手法可能通过以下多重的机制来发挥其作用：其一是通过对特定穴位进行机械的刺激，调节自主的神经功能，降低气道的高反应性；其二是通过神经-免疫调节的途径，

从而影响炎症介质的释放，减轻气道的炎症<sup>[5]</sup>；其三是通过改善呼吸肌功能和协调性，优化呼吸的模式。本研究中所采取的系统化的推拿方案包括了以上提到的多个作用的靶点，形成了综合性的治疗效应。

在临床的疗效方面，研究组的总有效率高达 95.00%，显著的高于对照组。这一结果体现了将小儿推拿作为一项规范的、由专科护士来执行的护理技术所具有的独特性的优势。值得注意的是，本研究中所建立的质控体系确保了推拿操作的标准性和规范性，而家庭延伸护理的实施则确保了干预的连续性，这种“医院-家庭”联动的管理模式也是现代社会中慢性病管理的重要发展的方向。通过指导家长掌握核心的推拿手法，不仅对护理服务的时间和空间都进行了延伸，更增强了家庭的自我管理能力，这也是患儿能够取得良好远期疗效的重要保障。

在研究期间急性发作次数的对比结果中，研究显著少于对照组，这充分的说明了，对患儿进行持续、系统的小儿推拿干预，可以通过扶助正气、调节体质，从根本上增强患儿的抗病能力，减少哮喘的急性发作，体现了中医所提到的“治未病”的预防思想<sup>[6]</sup>。从卫生的经济学角度考虑，急性发作次数的减少不仅改善了患儿的健康状况，同时也在一定程度上降低了医疗费用的支出和家庭的负担，具有显著的社会效益。

综上所述，在门诊的环境下，由专科护士来系统化的执行小儿推拿，并辅助以科学的家庭延伸的指导，能有效的辅助药物雾化的治疗，改善慢性持续期支气管哮喘患儿的相关临床症状，提升肺功能的水平，提高临床的疗效，减少急性发作的情况，是一种能够在儿科门诊中进行推广的护理适宜技术。建议在今后的研究中进一步的对推拿的方案进行优化，探索不同证型的最佳干预的策略，为儿童哮喘的中西医结合护理提供更多的循证依据。

### 参考文献：

- [1] 丁雯静,张小花,王云霞.推拿疗法联合药物雾化治疗小儿慢性持续期支气管哮喘的效果观察[J].临床护理研究,2025(5).
- [2] 董玉萍.小儿推拿疗法对小儿哮喘慢性持续期的临床疗效及治疗效果研究[J].医药界,2020(5):0129-0129.
- [3] 杨趁娟.小儿推拿疗法在小儿支气管哮喘慢性持续期的疗效[J].临床医药文献电子杂志,2020,7(8):1.
- [4] 王炜,李雪瑜.小儿推拿疗法在小儿支气管哮喘慢性持续期的疗效[J].医学食疗与健康,2022(30).
- [5] 欧允裕,乔赟.中医外治法治疗哮喘慢性持续期的临床研究进展[J].甘肃科技,2022,38(19):97-99.
- [6] 黄广.小儿穴位推拿疗法治疗慢性持续期小儿支气管哮喘的疗效及对肺功能的影响研究[J].按摩与康复医学,2020,11(17):3.